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Az Uránia Nemzeti Filmszínházban volt május 20-án a V4 Fesztivál
sajtótájékoztatója, amelyen a szervezőkkel és a támogatókkal együtt
részt vett városunk vezetője is. Az országos hírű kulturális rendez-
vény június 20-án kezdődik és majd négy napon át tart. A feszti-
vál nagymarosiak számára is kedvező részletekről, amely immár
végérvényesen feltette városunkat Európa térképére, innen tájéko-
zódhatnak részletesebben is.

Napelemes és mozgásérzékelős lámpát helyezett el a város a gólyás
játszótérrre. Így már sötétedés után is használhatják a Dunakanyar
leghangulatosabb kondiparkját. 

Tájház kiállítás

Május 23-ig, a publikálás utáni az első hét
napon Nagymaros 700 dala kapcsán 2000
megtekintést regisztrált a népszerű videó-
megosztó. (Lapzártakor már 28 ezernél tart
ez a szám!) Sok nagymarosi dolgozott lelke-
sen a városunkat bemutató zenés videón,
akik mint mindig, most is a jó célokért össze-
fogva mindenre képesek együtt. Aki még
nem tette, innen ossza tovább! 

Kanyarban a kultúra sorozatunk: Sütő Róbert, festőművész
Cikkünk a 9. oldalon Ma gyar Örökség Díjat ítéltek Sza ba dos Györgynek – Cikkünk a 6. oldalon

Nagymaros 700 dal
(Katt a telefonnal!)
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A KÉPVI SELŐ-TESTÜLET ÁPRI LIS 30-I

REN DES, NYÍLT ÜLÉSÉN TÖRTÉNTEK

MEGKÉRDEZ TÜK A POLGÁRMES TERT

A VÁROS PÉNZÜGYI HELY ZET ÉRŐL

2019-ben, ami kor átvet tem a város vezetésének fe la da ta it
256.359.486 Ft adóbevétel érke zett a város számlájára,
amelyből, mint az előző évek ben is, a gépjárműadó 60%-át
tovább kel lett utal ni az állam nak, ami azt je len ti, hogy az
 elkölthető keretünk annyi val ke ve sebb lett, azaz ennyi vel ke -
ve seb bet tud tunk a közös ügye ink re költeni (rezsi, útkar ban -
tartás, zöldfelület stb.). 

A Covid időszak két éve nehezítette az adókezelés haté kony ságát.
Vol tak évek, ami kor el von tak adókat (gépjárműadó), il let ve nem le he -
tett be szed ni (IFA, iparűzési adó), ami nagy kihívás elé állította a költ-
ségvetés sta bil tel jesítését. Mond hat juk úgy is, hogy válságot ke zel tünk.
A ma már ta pasz tal ható adóbevétel annak is kö szön hető, hogy az or szág
gaz dasági hely ze te kezd visszatérni a régi kerékvágásba, így az elvo -
ná sok megszűntek, az adók újra ki vet he tőek let tek.

Nagy eredménynek tar tom, hogy 2023. év végén be sze dett helyi
adó össze ge közel 300 millió Ft, amely mu tat ja, hogy kb. 65 millió
fo rint tal több helyi adó bevételünk lett a cik lus végére, mint ami vel
kezdtünk 2019-ben, amit szintén a közös ügye ink re tu dunk fordíta ni.

Ebből is látszódik, hogy a 2019. év végén elindított adópo li ti ka
si ke res volt. Ez nem csak annak köszönhető, hogy 2023. január 1-től
mi ni málisan me ge meltük az építményadó mértékét, hanem a köz -
ben fo lya ma to san működő háttérmun ka, így például az adófel de rí -
tés, a kintlévőségek be hajtása, az előző cik lus ban tévesen ki sza bott
adók kezelése, annak jog szerű kivetése is segítette. A kint lé vő sé gek
ke ze lé se min den évben nagy és felelősségtel jes fe la da tot ró a Hi va -
tal dol gozóira, és mára ennek eredményeként sikerült 2023. évben
csak be hajtásokból már közel 30 millió Ft-ot be szed ni.

Az ülésen a követ kező határo za tok szület tek:

el fo gadták a polgármes ter lejárt határidejű határo za tok kal kap -•
cso la tos beszámolóját,
el fo gadták az önkormányzat 2024. évi Közbe szerzési Tervét,•
a képvi selő-testület fel ha tal maz ta a polgármes tert, hogy egyez -•
tes sen az illetékes mi nisztéri um mal bel területi szennyvízcsa -
tor na telepítésének ügyében,
döntöttek az igaz gatási szünet időpontjáról, azaz a 2024. au -•
gusz tus 12- au gusz tus 30-ig tart a nyári, de cem ber 23-tól 2025.
január 3-ig tart, az igaz gatási szünet alatt a Polgármes te ri Hi va -
tal zárva tart, az anyakönyvi és egyéb kötelező fe la da ta it ügye -
le ti rend szer ben látja el,
in do kolt nak tartják a Fő tér alsó felén lévő par koló öve ze tet•
jelölő tábla kor rigálását, hogy a valóságnak meg fe lelően je lez ze
a par koló öve ze tet,
megválasz tották a Helyi Sza va zatszámláló Bi zottság tag ja it és•
póttag ja it, kiegészítendő a 2022. évben az országgyűlési válasz-
tásokra megválasz tott tagságot (be tegség, le mondás, egyéb ok
miatt) akik nek esküt kell tenniük:

Mla do nyicz ki Máté Márk,
Hadi Tamás Dávid,
Plent ner Ka ta lin,
Kosár Mónika,
Jele Viktória,
Gyöngyösi Gyula,
László Zsófia,
Rózsavölgyi Anna

a gyer mekétkez tetés nyilvántartására a MENZA PURE rend -•
szerét kívánják al kal maz ni. Az új rend szer összeköti az étkez -
tetés va la mennyi résztvevőjét (ügyintéző, szülő, kony ha), a ren -
de lések alapján au to ma ti ku san elkészíti a számlát, ada tot szol-
gáltat a NAV felé, in tegrálható a már meglévő könyvelő- és
egyéb külső rend sze rek kel, test re szab ható a helyi étkezési szo-
kások sze rint.
írásbeli be mu tat kozási lehetőséget biz tosít a polgármes ter -•
jelöltek és képvi selőjelöltek számára a Nagy ma ros újság külön-
számában, egy be mu tat kozó, közös fórumot pedig 2024. május
30-án, 18 órai kez det tel a művelődési házban,
módosították az Önkormányzat és a Mátyás Nonp ro fit Kft.•
között 2014. 05. 13-án létrejött bérleti szerződés egy pontját,
azért, hogy az ügyve zető saját hatáskörben dönthes sen a ren -
dezvényekről.

Az adófeltárás során 2023. szeptember 1-től 77 db belterületi
és 27 db külterületi ingatlanra ment adóbevallásra felszólító
levél. 2024.01.01. és 2024.05.01. közötti időszakban további

133 ingatlan esetében küldtünk ki adóbevallásra 
felszólító levelet.
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Hetényi And rea óvo da ve zetőt abból az al ka lomból ke res tük
meg, hogy az elmúlt cik lus ban mi lyen fej lesztések szület tek
az intézménye i ben?

A három épület ünk
Három épület ben dol go zunk, mely abból a szem pontból sze ren -

csés, hogy a szülők a lakóhelyükhöz legköze leb bi óvodába vi he tik a
gyer me ket, abból a szem pontból vi szont nem előnyös, hogy három te -
lep hely, három épület, három játszóudvar fej lesztő eszközökkel való
ellátása, va la mint a fenn tartása nem költséghatékony. Ezzel együtt
igyekszünk min dent ra ci o na lizálni, optimálisan fej lesz te ni, bővíteni.

Az Elsővölgyi óvoda utca felöli rézsűje megcsúszott, a suvadás
miatt támfa lat kel lett építeni, mely a vis maior pályázatból valósult
meg. A pályázat ban nem támo gatták a támfal mel let ti a par koló ki a la -
kítását, így a par kolókat a város költségvetéséből építtettük. Óri ási
segítség a szülőknek, hogy biz tonságosan tud nak par kol ni addig, amíg
a gye re ke ket be vi szik és el hozzák az óvodából.

A 2015-ben áta dott felújítás során az Elsővölgyi te lep he lyen
csak fatüzelésű kazánt állítot tak be, de ez saj nos nem tudta meg fe le -
lő en kifűteni az épületet. Az elmúlt évek ben visszaállítot tuk a gázfű -
tést. A ta va lyi év nyarán össze han gol tuk a két rend szert, hogy optimá -
lisan, gaz daságosan működjön. Ez a fej lesztés is az önkor-
mányzat pénzügyi keretéből valósult meg.

A Ma gyar utcában tönkre ment a kazán, így a mos ta ni szabályo -
zás nak meg fe lelően egy tel je sen új rend szert kel lett kiépíteni ké -
ménnyel együtt, ezt is az önkormányzat saját keretéből fi zet te.

2005-ben készült egy építési terv a Ma gyar utcai óvoda bőví té sé re
és a tetőtér beépítésére. A pályázat saj nos nem volt eredmé nyes. 2010
nyarán az önkormányzat pályázatot nyert cso portbővítésre, mely nek
alap ja a hal mo zot tan hátrányos hely zetű gyer me kek szá má nak felmé ré se
volt. Ekkor bővült a fel ve hető gyer me kek száma a Ma gyar utcai székhe lyen
75 főre, 3 cso port ra. A 2010-es felmérés óta településünkön a hal mo  zot -
tan hátrányos hely zetű gyer me kek száma az 5 főt sem éri el az óvodában. 

2023-ban „Bölcsődei nevelés fej lesztése” pályázatot ter jesz -

tettünk a polgármes ter rel a testület elé
azzal a céllal, hogy a Ma gyar utcai szék he -
lyet felújítsuk és két böl cső dei cso por tot
ott alakítsunk ki.  Így egy csa pá sra me g ol -
dot tuk volna a felújítást és a bölcsőde
újra indítását. Szak ma i lag alátámasz tot tuk,
létszám és cso portszám fi gye    lem be vé te -
lével, hogy miért lenne optimális, hogy
egy közpon ti épü let  ben old juk meg a
bölcsődei és az óvodai ellá tást. A testület
le sza vaz ta ezt a helyszínt, me lyet ket ten
képvi seltünk a polgármes ter rel, és a testület min den szak mai érv
ellenére úgy döntött, hogy Váci úti 32. szám alat ti in gat lan ra nyújt-
suk be a bölcsődei pályázatot. A be nyújtott pályázatot a Kormány
idén 450 millió fo rint összegű támogatásra érde mes nek ítélte.  

Miután a pályázatot a Váci u. 32. számra nyújtot tuk be, az óvoda
al kal ma zot tai és a szülők úgy döntöttek, hogy közös erővel szépítsük
meg a Ma gyar utcai székhe lyet. Ehhez 1,5 millió fo rin tot biz tosítot tak
a szülői támogatások és az óvodai alapítvány. Ennek az össze fo gás nak
köszönhetően ki festéstettük az összes he lyiséget, bejárati és cso port -
szobák aj ta ja it, öltözőszekrénye ket, a hátsó és ol dalsó kerítést. Kö -
szö net min den ki nek, aki ebben sze re pet vállalt. Idén nyáron egy vállal -
 kozó felajánlot ta, hogy a Ma gyar utcai épület hom lok zatát felújítja. A
meg valósítást a nyári ügye let idejére ter vezzük, hogy az óvodai életet
ne za var ja. Köszönjük a támogatói hozzáállást.

A fej lesztőeszköz készletünk bővült a Pri mo kiz pályázat nak kö -
szön hetően, amely az SNI-s és BTMN-es gye re kek felzárkózásához
nyújt elen ged he tet len segítséget.

Az intézményünk a 2023/2024 nevelési évtől az Apor Vil mos
Ka to li kus Főis ko la nem ze tiségi gya korló óvodája. Számos
óvo da pe dagógus hall gató hos pitál és végzi 6 hetes kötelező gya kor -
latát és a záróvizsgát a mi szak mai útmu tatásaink alapján. Méltán
va gyok büsz ke kollégáimra és ezúton is köszönöm áldo za tos
munkájukat – zárta gon do la ta it Hetényi And rea.

Gyer me ke ink leg na gyobb örömére jó han gu latú, vidám, sokszí -
nű prog ram várta őket a gólyás játszótérnél a gyer mek na pon.

Zömében családok érkez tek, sokan nem csak a városból, hanem
a régióból is. A szülők az óvodán, iskolán ke resztül va la mint a közösségi
médiából értesültek az eseményről. Volt buborékfúvás, SUMÓ-zás, arc -
festés, bűvész, élő csocsó a na gyob bak nak, felfújható gumi csúszda, ugrá -
lóvár, csillámte toválás, kar dozás, gyer mek dal éneklés. A jó idő is ked -
ve zett, ra gyogó napsütésben igazi családbarát prog ra mot szer ve zett a
Nagy ma ro si Napközi ott ho nos Óvoda és az önkormányzat. Ki vették a
részüket az óvo da pe dagógusok és óvodai dol gozók a munkában, a
ren dezésben Plent ner Kata és a művelődési ház dol gozói, a Német
Nem ze tiségi Önkormányzat részéről Ivor Andrásné, Kurcz bac her
Dávid, Hadi Tamás és Szik riszt Rita képvi selők anya gi lag is
támo gatták a ren dezvényt, a Nagy családosok Nagy ma ro si Egyesülete,

Bur ger me is ter Balázs felesége szer vez te a kerékpár akadálypályát,
a DEME család a homok képeket. Valódi össze fogásból szüle tett meg a
kom for tos, egész délutános gyer mek nap, amelyért ezúton mon dunk
köszönetet min den szer vezőnek, résztvevőnek. 

AZ ÓVODA ELMÚLT NÉGY ÉVE

GYERMEKNAP
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Ta valy emléke zett a város és a Német Nem ze tiségi Ön kor -
mányzat és a város a helyi svábok idejövetelének 300. év for -
du lójára. A Tájház, mely a helyi németek közösségi tere számos
prog ram központ ja. Most abból az al ka lomból ke res  tük meg
Ivor Andrásné, Anikót, mert új állandó kiállítást nyi tot tak meg
ebben a hónap ban.

Mi lyen múltra te kint vissza a Német Nem ze tiségi Ön kor -
 mányzat, és mi min den történt me ga la kulása óta?

„Nagy ma ros Német Nem ze tiségi Önkormányza ta 2010-ben ala kult
három képvi selővel. Célunk a sváb iden titás megerősítése, az őse ink
be mu tatása a fi a tal generációnak. Rend ben tart juk a Májusfát, a Ma i -
 ba u mot, megépítettük az ulmi ska tulyát, mely emléket állít a svábok
300 éve történt be te lepülésére, beköszöntő táblát he lyez tünk el a Szent
Rókus kápolnánál, továbbá gon doz zuk és kar ban tart juk, rész ben
felújítot tuk a Tájházat, mely 2017 óta működik. Olyan gyűjteményt
sikerült a nagy ma ro si ak segítségével össze rak nunk, amely a jelen és
jövő nem zedéknek szól, az elmúlt időszak életmódját, használati tár -
gya it mu tat ja be. A kiállított tárgyakért a la kosság felé nagy köszö net
jár, hi szen közös gyűjtés eredményeként szüle tett meg. Szintén pá -
lyá zati forrásból felújíttat tuk helyi kőszobrásszal a Rókus Kápolna
és a temető mel let ti ke resz te ket, ame lyek szintén a múltunk egy-egy
gyöngysze mei.

A Nem ze tiségi Önkormányzat pályázati forrásokból támo gat ja
az óvoda és az is ko la prog ram ja it, az évkezdést és az évzárást, az or -
szágos hírű Du na ka nyar Fúvósegyüttest, a Wil den Ro sen táncegyüttest
és a Ma lenkíj robot gya logtúrát. Örömmel számol ha tok be, hogy idén
a 42 be is kolázott elsősből 32 gye re ket német nem ze tiségi osztályba
írat tak. Nya ran ta egyhetes tábort tar tunk a tájházban, ahol kézmű ves
fog lal kozások, kirándulások, német dalok, mondókák, táncok várják a
nagyszámú érdeklődőket német nyel vet tanító pedagógusok veze té sé vel.

Ha gyományos ren dezvénye ket ve zettünk be az iskolával együtt -
mű ködve, mint a vízszen telés, Márton napi fel vo nulás, télte metés,
sajbázás. Ha gyományőrző ren dezvénye in ken vissza te kintünk a rég -
múlt idők használati eszköze i nek be mu tatására, a gye rek na po kon,
az ad ven ti, karácso nyi, és a húsvéti ünne pe ken is. A tájház gyűjte -
ményét évről évre gya rapítjuk. Egy újabb állandó gyűjteményt nyi -
tot tunk meg ebben a hónap ban, a Kis ipa ro sok a la kosság szolgá la -
tá ban címmel, ami a régmúlt idők javító szolgáltató kis ipa ro sa i nak
használati eszközeit, re lik viáit, ezen ke resztül élet vi telüket mu tat ja be.
Olyan együttműködést kötöttünk több iskolával, mint a he lyi vel, hogy
cso por tos látogatásra, ide gen ve zetéssel egy bekötött, Nagy ma ros hír -
 nevét öregbítő bemutatkozásra fo gad juk őket.

A mi ki sis kolásaink Schultütt-ét kap nak az első osztályba lépés -
kor, most év végén bal lag az az osztály, amely az első német nem ze -
ti ségi osztályként in dult a Kit ten ber ger Kálmán Általános és Mű vé -
sze ti Iskolában, büszkék va gyunk rájuk. 

Az óvodai és is ko lai prog ra mok mel lett játszóházzá ala kít juk az

ud vart a gyer mek na pon, számos kul turális ren dezvényt is szer vez -
tünk, hi szen a zárt, gon do zott, virágos belső ud va runk na gyon al kal mas
erre, volt már nálunk „tel tud va ros” ope rett előadás, iro dal mi dél után,
Gryl lus Vil mos sal közös éneklés, Pál Feri atya előadás.

Ezúton sze retném megköszönni a Német Nem ze tiségi Önkor mány zat
két képvi selőjének, Hetényi Andreának és Kurcz bac her Dávid nak
az önkéntes munkáját, akik szer vezésben, prog ra mok le bo nyo lí tá -
sá  ban, sok szor anya gi támogatásuk kal segítik a Tájház ren dez vé nyeit”
– zárta gon do la ta it Ivor Andrásné.

NÉMET NEMZETISÉGI ÖNKORMÁNYZAT ÚJ, ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA

Ebben a hónap ban a Ma gyar Cukrász Ipar testület felkérésére
zsűriként vett részt BA LOGH NÓRA az Év fagy lalt ja ver se nyen,
ahol a Kézműves cukrászdák kategóriában zsűri zett több
ne ves, fan tasz ti kus kollégájával.

Kiss Zoltán Kiss Cuki, La jos mi zse, So mo gyi Renáta Brin ga -
ta nya, So mo gyi fagy lalt műhely, Gye nes diás, Szőke Zoltán, Szőke
cukrászdák, Erdős Nor bert, Erdős és fiai Cukrászda  Bu da pest

A fa gyik na gyon fi no mak vol tak, na gyon nehéz döntés volt, az első
díjat Berg mann Nándor nyer te el a Kis Berg mann cukrász dá ból,
Ba la tonfüredről.

A tökmag sor bet fagy lalt piros bogyósgyümölcsökkel fan -
tasz ti ku san finom, a Sa ku ra is el fogja készíteni. 

SAKURA ÚJABB SIKERE

Fotó: Ivor Andrea
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Ilyen körülmények között, a főurak pár -
tos   ko dása folytán, ro ko nok vetélkedése
köze pet te érke zett Ma gya rországra a
ná polyi királyfi 12 évesen. Őt a délvi dé -

ki főurak segítet tek, ahogy tudták. A ki -
rály ságig azon ban még hosszú út ve ze tett.

I. Károly néven ural ko dott, akit később a tör -
ténészek Károly Róbert nek ne vez tek. Életében soha

nem volt Róbert. Gyer mek koráról nem sokat tu dunk. Ka to nai neve lé -
 sét egy nápolyi-fran cia lovag kezd te meg: Dru get Fülöp, aki ké sőbb
Ma gya rországra is elkísérte az ifjút és itt az ország nádora lett. Leszár-
ma zot tai fon tos funk ciókat vi sel tek később a történe lem ben. Hétéves
kora óta a ma gyar trónra ne velték, fon tos sze re pe volt ebben na gy -
anyjának, Máriának, aki mel lett 12 éves koráig élt. Mivel számos
ma gyar kísérte Nápoly ba Máriát, feltéte lez hető, hogy velük is kap -
cso lat ban állt és ma gya rul is tu dott. 1296-ban II. (Sánta) Károly
Róbert nevű fiát az elsőszülöttség jo ga i val ha tal maz ta fel, és kizárta
a trónöröklésből Károly Róber tet, az elsőszülött Mar tell Károly
fiát. Ez a szakítás a ha gyományok kal Bonifác pápa óhajára történt,
aki Nápoly hűbérura volt. Igy szándéko zott egy erős nápolyi-ma gyar
össze fogást me ga kadályoz ni. Sőt, Sánta Károly halála előtt úgy vég -
ren del ke zett, hogy a nápolyi trón semmi eset re se szálljon Mar tell
Károly ivadékaira. Ebben az érthe tet len döntésben me gint csak a
pápa áldásos kezét láthat juk, aki akkor a fran cia V. Ke le men volt. 

Mivel Ma gya rország leendő királyának te kin tették Károly Ró -
ber tet, jónak látták 1300 nyarán a 12 éves fiút útnak indítani Ma gya r -
országra. Talán, hogy ne le gyen a lel ki is me retük előtt...? Pár hó nap -
ra rá meg halt III. András éde sany ja, majd 1301 elején a király is. 

Nem mondták, hogy az ifjú Anjou hívei tették volna, de van nak
sze rencsés vélet le nek. A fiút ha ma ro san meg is koronázták, de me gint
csak nem követték a szabályo kat, azért majd még két koronázás kö -
vet  ke zett: 1309-ben és végül 1310-ben a Szent Koronával, ami az el -
fo ga dott, jogerős koronázást je len tet te.

Károly Róbert tel je sen ma gyarrá vált: bár több nyel ven beszélt,
fon tos nak tar tot ta házassági szerződések megkötésekor, hogy a kül -
földi meny asszo nyok még kislány ko ruk ban a ma gyar ud var ba kerül -
je nek és meg ta nulják a nyel vet és a szokásokat. Nagy Lajos fe le sé gei,
a Lu xem bur gi Mar git és Kot ro ma nics Erzsébet gye rek ko ru k ban
kerültek a vi segrádi ud var ba.

Károly Róbert második koronázása al kalmával az eskü latin
szövegét ma gya rul
is elismételte. Al kal -
maz  ko dott az élő
Árpád-házi ha gyo -
mányok hoz, ami kor
fel ka rol ta a Szent
László kul tuszt.   

(foly tat juk)

700 év

6 2024. június – 6. szám

2024. június 22-én pos tu -
mus dr. Sza ba dos György
zon go raművész, zenesze-
erzőnek, az im p ro vi zatív
zene egyik leg na gyob -
bikának, Nagy ma ros dísz-
polgárának ítél ték oda ezt
a ran gos díjat. Sza  ba dos
Györgyöt sokan őrzik sze -
re tet tel a szívükben váro -
sunk ban.

Kle bels berg Kunó kul -
tusz mi nisz ter a tri a no ni nagy

ország-csonkítást követően írta az 1920-as évek ben: „Soha iro da -
lom ra és tudományra (kul tú rára) olyan szent fe la dat nem várt,
mint ma, nem zetünknek ebben a lelki válságában. Meg mu tat ni
nem ze ti múltunk ban, nem ze ti géni u szunk ban az örök értékeket,
ennek révén növelni az önbi zal mat, az önbecsülést, fi gyel mez tet ni
a nem ze ti hibákra, fej lesz te ni a nem ze ti erénye ket, saját ér té ké -
nek öntu datára ébresz te ni a ma gyart: ez a szent fe la dat.”

A Ma gyar Örökség Díj me ga lapítói 1995-ben a fen ti ek szel le mé -
ben határozták meg a díj misszióját. Rögzítették: az elmúlt negy ven-

ötven esz tendőben a ma gyar történe lem nek olyan alkotó személyi -
ségei merültek feledésbe és kerületek ki ezáltal a nem ze ti emléke -
zetből, akik alap vetően meg határozták a XIX. és XX. századi Ma gya r -
ország fejlődési irányát. Eze ket a személyiségeket, életműveket szin te
elő kell bányászni a feledés mélységeiből, hogy példaként le hes sen
őket a mai nem zedék elé állítani: íme, ők vol tak azok, akik a ma gyar
XX. századot meg csinálták. Ez az oka, ha úgy tet szik: történelmi oka
annak, hogy bi zottságunk számos eset ben ju tal maz Ma gyar Örökség
Díjjal már nem élő személye ket vagy egy kor működött intézménye ket.

Ezek a személyek, intézmények  maguk idejében óriások vol tak,
a személyek közül nem egy a zseni kategóriájába so rol ható. Csak
néhányat említenénk: Bartók Béla, Lajt ha László, Dohnányi
Ernő – Kodály Zoltán már korábban meg kap ta a díjat, a szin te tel -
je sen feledésre ítélt Reményik Sándor vagy Dsida Jenő, és ter-
mésze te sen az olyan géni u szok is a díja zot tak közé kerültek, mint
József At ti la vagy Kosztolányi Dezső. De méltán büszkék lehetünk
olyan Nobel-díjas tudósa ink ra, mint Békéssy György vagy
Wig ner Jenő. A volt oktatáspo li ti ku sok közül külön ki kell emel-
nünk a be ve zetőben idézett gróf Kle bels berg Kunót, a két
világháború közti időszak le gendás kul tusz mi nisz te rét, akiről igen csak
szívesen el fe led kez tek a szo ci a liz mus negy  venöt esz ten de je alatt.

A király liliomos kormánypálcával

KÁROLY RÓBERT III. – KÁROLY MEGÉRKE ZIK MA GYA RORSZÁGRA

MA GYAR ÖRÖKSÉG DÍJAT ÍTÉLTEK SZA BA DOS GYÖRGYNEK

Nagymaros_2024_06_Layout 1  2024. 06. 02.  19:37  Page 6



Nagymaros_2024_06_Layout 1  2024. 06. 02.  19:37  Page 7



Kultúra
VÁROSUNK IPARMŰVÉSZE, SZALONTAI MÁTÉ

A nagy ma ro si ak közül sokan is me rik Sza lon tai Máté res ta -
urátort, aki hatéves kora óta a város ban él. Nemrég a nagy -
ma ro si főtéren volt kiállítása. A kiállítási térbe belépőnek az
volt az érzése, hogy Sza lon tai Máté műhelyébe top pant: gya -
lu pa dot, szerszámokat, használati tárgya kat, kész műveket
láthat tunk, alkotói ren det lenségben.  

Akik is me rik, amit csinálsz, azok tudják, hogy te a tárgyi vi -
lág gal egészen különle ges kap cso lat ban vagy. Mesél het nél
erről. Ho gyan kezdődött?

– Apai na gyapám elekt ro tech ni kus volt, ő alapította a Deb re ce -
ni Egye te men a rádiós-televíziós sza kot. Apám hajókat meg hajó la -
pátokat épített fából. Talán innen az örökség. Én általános iskolás
ko rom ban már készítet tem ezt-azt: montázso kat, papírszob ro kat.
Ti  zen nyolc éves ko rom ban már Solymáron dol goz tam res ta urátor
inasként Hu bert László műhelyében, aki a Hadtörténeti Múzeum
res ta urátora volt.
Gon do lom, már ekkor is készítettél saját ihletésű dol go kat.

– Fából készítet tem kétdi men ziós mo bil szob ro kat.
Eze ket meg mu tat tad mes te red nek? Mi volt a véleménye?

– Mind egyi ket megnézte, de ez nem igazán volt az ő világa. Meg
nem is akart be leszólni abba, hogy mit csináljak. A kötelező munkák -
ban is sza bad kezet adott. Önálló gon dol kodásra ne velt.
Ami kor nála végeztél, mint bútor res ta urátor…

– A mes ter nem csak búto rok kal fog lal ko zott. Ő fegy ver res ta u -
rátor nak ta nult, de min denféle anyag gal tu dott bánni. Igye kez tem
el les ni tőle min dent, amit lehet.
Az inasévek után ho gyan álltál a saját lábadra?

– Ő na gyon ren des volt, évekig még munkát adott nekem. Aztán
el kezd tem a saját ipart. Reklámozni nem tud tam magam, de nem is
akar tam; a vevőköröm úgy bővült, hogy a munkáim híre szájról-
szájra járt. A Du na ka nyarból, Bu da pestről, aztán később már az egész
országból, sőt később külföldről is vol tak meg ren deléseim. Ezek nagy
része antik bútorok javítása volt.
Én is láttam néhány munkádat. Döbbe ne tes szak mai tudás-
ról tesz nek tanúságot, ráadásul va la hogy látszik raj tuk az
anyag sze re tet. Az átla gem be rek nek az anyag csak holt masz-
sza. Mi lyen a vi szo nyod az anyag hoz?

– Mon dok egy példát. Ehhez is mer ni kell a Boule-tech ni ka lénye gét.
Ébenfába réz- vagy ónbe rakást készítünk, de még egy anyag szüksé ges
ehhez: a teknőspáncél. Ami kor meg munkálás előtt ke zem be ve szek
egy teknőspáncélt, min dig arra gon do lok, hogy a si ke res munkához
mennyi min den re van szükség. Ez a teknős va la hol élt va la mi kor, az
ónt vagy rezet is ki kel lett bányászni va la hon nan, és az elkészült bútor -
ban mind ez benne lesz. Aki egy bútort elkészít, nem magányos alko -
tó, hanem va la hogy bele van szövődve a világmin denségbe.

A res ta urátor az elmúlás ellen har col. Téged mennyi re
fog lal koz tat a mu landóság gon do la ta?

– Nem érzem, hogy res ta urátorként har colnék az idővel. Én
min dig úgy javítok ki egy-egy régi tárgyat, hogy az idő le nyo matát
va la mennyi re rajta ha gyom. Nem lesz olyan, mint ha va do natúj volna.
Sze retnék majd olyan szob ro kat is csinálni, ame lye ket las san föl e mészt
a jövő: ott hagy ni a Duna vizében, az esőben, az erdőn. Na gyon érde kel,
ahogy átjár min dent az idő.
Amit te művelsz, azt általában iparművészet nek ne ve zik. De
láttam már tőled mo bil szob rot is, amely ki mon dot tan mű -
vé szeti alkotás. Mit gon dolsz iparművészet és művészet
kap   cso latáról? Minek tar tod magad?

– Nem tudom eldönteni. De nem biz tos, hogy ez lénye ges kérdés.
Próbálok nyo mot hagy ni a világban. Benne lenni a munkáimban.
Mint egy teknős.                                                      VÉGH AT TI LA

8 2024. június – 6. szám

KIRAKATGALÉRIA

MÁJUSI KIÁLLÍTÁSA
A kiállítási térbe belépillantónak az volt az érzése, hogy
Sza lon tai Máté műhelyébe top pant: gya lu pa dot, szerszá-
mokat, használati tárgya kat, kész műveket láthat tunk,
alkotói ren det lenségben.  
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Művészet
KANYARBAN A KULTÚRA: SÜTŐ RÓBERT FESTŐMŰVÉSZ

Kérlek mesélj a nagy ma ro si kötődésedről!
– Párom családjának jóideje Nagy ma ro son van nya ralója, ami

pár éve a mi gon dozásunk ba került. Ezért is van, hogy mos tanság sok
időt töltök itt, legfőképp ennek felújítása okán. Bízom benne, hogy
ez a Nagy ma ro son töltött idő a későbbi ek ben növe ked ni fog, il let ve
átválto zik egy másfaj ta minőségű tartózkodássá is. Sze re tek itt lenni.
Feltöltődni, hátra hagy ni a nagyvárosi dol go kat.
Mikor, hogy kerültél a művészeti pályára?

– Korai érdeklődésem után, tu da tos meg fon tolásból válasz tot tam
ezt a pályát. Szülőváro som ban, Mis kol con kezd tem el szakkörökbe
jár ni, raj zol ni. Ott olyan em be rek kel találkoz tam, akik hatására az
indíttatás, hogy va la miféle vizuális ki fe jezéssel kap cso la tos dol gok kal
fog lal koz zam a későbbi ek ben, csak erősödött. A gimnázi u mot rajz-
ta go za ton végez tem, utána Eger be kerültem főiskolára szintén raj zos -
ként, majd a Ma gyar Képzőművészeti Egye te men dip lomáztam festő
sza kon Károlyi Zsig mond mes ternél 2003-ban. Azóta fo lya ma to san
fes tek, kiállítok. 

Dol goz tam res ta urátor mel lett díszítőfestőként, al kal ma zott gra -
fikával fog lal ko zom, és murális (közvet lenül fal, mennye zet felület
díszítését szolgálja) munkák létre hozásánál is közreműködök al kal -
manként.
Hol mu tat koztál már be önálló kiállítással?

– Hosszú lenne fel so rol ni az össze set, a legtöbb Bu da pes ten volt,
de Érd, Mis kolc, Pécs, Baja, Széke lyud var hely, Csíksze re da, Szen t end  re,
Prága érdeklődő közönsége is már láthat ta alkotása i mat.
Ars po e ticádról írj néhány gon do la tot!

– Pályám elején jel lemzőbb volt a látványelvű, re a lisz ti ku sabb
képal kotás. Erdők, gyárak, el ha gyott ipari épületek fog lal koz tat tak.
Később ezek nek a témáknak az esszen ciáját kezd tem fes te ni, abszt ra -

hálni. Festménye i men fiktív táj és térérze tek gesz tu sok kal való meg -
formálásával fog lal ko zom. A konkrét táj, a környe zet ins pirál most
is, az a ki in dulási pont.

Réte genkénti áttűnéseket, irányított és irányítat lan meg fo lyá so -
kat, fröccsenéseket, többszörösen átírt, vissza mo sott, tompított felü -
le  te  ket el len pon tozó határo zott, a gesz tu so kat kivágó/körülzáró, több -
szörösen áttett vetületi ábrákat idéző be fog laló formák jel lem zik
munkáimat. Kísérle tek a ka o ti kus nak tűnő és a meg szo kott érte lem -
ben ren de zettséget su galló felületek aránya i val, színe i vel.

A jövőbeni ter ve i det oszd meg kérlek az olvasókkal!
– Sze retném, ha itt a nagy ma ro si háznál ki tudnánk alakítani egy

meg fe lelő műter met, hogy végre itt is al kot has sunk, ne csak az ins pi -
rációt vigyük ma gunk kal későbbi fel dol gozásra. Jó lesz egy festőről
el ne ve zett utcában festőként fes te ni. (su to ro bert.com)

A kérdéseket fel tet te: SZABÓ HEN RI ET TA

Nagymaros – www.nagymaros.hu

Szak mai elis merések, díjak

2014 XXII. Mis kol ci Téli Tárlat, Her man Ottó Múzeum
és a Mis kol ci Galéria díja 

2014 61. Vásárhe lyi Őszi Tárlat, Simon Sándor 
mun ka ju ta lom 

2013 Bu da pest Galéria ösztöndíja – Krems 
2011 Ma zsa roff Miklós-díj 
2008 Bar csay-díj 
2006 Hajdúsági Nem zetközi Művészte lep, Különdíj
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Programok

Ocu lus-AG—7e85 című, Gi me si András GIME fotókiállításának
meg nyitója volt a Bar tal Galériában, a gyógyszertárunk ban
2024. május 17-én. 

A délután házi gazdája dr. Németh Esz ter, a gyógyszertár ve -
ze tője volt, Ei fert János fotóművész nyi tot ta meg a követ kező sza -
vak kal a kiállítást: „Régi ismerője, tisz telője va gyok GIME-nek.
Gi me si Andrást a fotózás Pi cas so-jának ne vez tem, és azért ha -
sonlítom a világ egyik leg na gyobb festőjéhez, mert kreatív, újító
irányzat képvi selője.” – „Mióta látok, olyan szo kat lan dol go kat vet -
tem észre, amit mások általában nem. Tizenöt éve kezd tem fotózni,
utcaváros témában na gyon sok újdonságot láttam. Aztán olyan
fotóim szület tek, me lyek nem il let tek be sem mi lyen struktúrába, a
fények és árnyé kok, egy ki te ke re dett, szűrreális világ, me lyet 2014-
ben kezd tem sorba rakni” – vall ja magáról. Művész, igazi, ezt a képei
iga zolják, so k ol dalúságát mu tat ja, hogy a zenében is ott hon van,
valamint pub likációk sokasága fűződik a nevéhez.

Gi me si András és Andor Edit operaénekes imp ro vizá ció já -
val színesítették a jó han gu latú, vidám megnyitót.

GIMESI ANDRÁS KIÁLLÍTÁSA

10 2024. június – 6. szám

NAGYMAROS,JÚNIUS 20-23.
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Közösség

A Pa kisz tán ban mű kö dő Szo ci á lis Köz pont is ko lát tart fenn rá -
szo ru ló gyer me kek nek, ami a Fo ko lá re Moz ga lom tá mo ga  tá sá -
val mű kö dik. 88 ki re kesz tett és nyo morgó gyer mek be is -
kolázását vállal ja idén Ma gya rország, ebből hármat Nagy ma ros!

Az ado má nyo zás azzal lé pett ki Pa kisz tán ból, hogy egy ma gyar fo ko la -
ri na, mint tanár, gyors se gélyt kért a tan díj  be fi ze té sek hez. Egy há zi kö -
rök ből akkor lé pett ki, ami kor egy ma gyar or szá gi tanár meg hir det te a
„100 Ft-os ak ci ót”. Nagy ma ro si si ker ré pedig úgy lett, hogy is ko lá ja
és ka to li kus kö zöss sé ge össze fo gott. Ez a közös ügy egy Túró Rudi árát
kéri a di á kok tól. Így ve szik ki a mi is ko lá sa ink is ré szü ket. Köz ben a plé -
bá ni án is nőtt az ada ko zó kedv és a nagy lel kű hoz zá já ru lás, Alina, John
Paul és Sha ro on már ne gye dik éve meg ma rad hat az is ko la pad ban.
Egy kö szö nő levél rész le te it kö zöl jük, va la mint a mi gye re ke ink
meg szó la lá sa it.
„Szív ből kö szön jük nagy lel kű se gít sé ge te ket! Nem könnyű össze fog lal ni,
hogy mit je lent a gye re kek nek az évek óta tő le tek ka pott tá mo ga tás. Lát juk
pél dá ul a sze mük ben az örö met, ami kor be lép nek hoz zánk a szo ci á lis
köz pont ba. Nem ré gi ben egy anyu ka jött el hoz zánk két kis gyer me ké vel,
és azt kérte, hogy ve gyem be őket a dél előt ti fog lal ko zá sok ba. Ki de rült
róla, hogy tud írni és ol vas ni, és va la mi kor ná lunk ta nult. Az el múlt ta név -

ben gyer me ke ink közül né há nyan el vé gez ték az ál ta lá nos is ko la első, má -
so dik és har ma dik osz tá lyát. Ezek a gye re kek ke resz tény és hindu csa lá -
dok ban ne vel ked nek és mind a gye re kek, mind a szü le ik nagy oda fi gye -
lést igé nyel nek. A gye re kek saj nos néha hi á nyoz nak, mert sokat be te ges -
ked nek, mivel a csa lá dok nak nincs elég pén zük gyógy szer re. (...)
Re mél jük, hogy egy kis íze lí tőt ad tunk szo ci á lis köz pon tunk éle té ből,
ami nél kü le tek nem tudna ilyen módon mű köd ni és meg va ló sí ta ni a
test vé ri ség nek egy kis szi ge tét. A ne ve lői és ok ta tói csa pat ne vé ben,
hálás szív vel: Julia Rit ter, ko or di ná tor
„Jó látni, hogy min den ki részt vesz benne, ki csik és na gyok, gye re kek és
fel nőt tek egya ránt. Örü lök, hogy ennek meg van az ered mé nye, idén is
három gye re ket tud tunk tá mo gat ni.” Koszt ra Júlia
„Kitti néni idén is ki hir det te, hogy gyűj tés lesz a pa kisz tá ni gye re kek nek.
Sokat be szél get tünk róluk órán. Na gyon saj nál juk őket, ezért dob tunk
be pénzt. Jó, hogy én is ad ha tok, hogy ők is ta nul has sa nak, sze ret nénk,
ha a sor suk jobb ra for dul na.”                                          Zsely ke és Sári
„Se gí te ni min dig jó! Mert örül az, aki adja és örül az is, aki kapja. Ha
pedig együtt se gít he tünk má sok nak, az min ket is össze tart. Re mé lem, hogy
raj tunk ke resz tül ezek a gye re kek is kap nak le he tő sé get a ta nu lás ra.”

Far kas Ádám 6.a
szer kesz tet te Hor to vá nyi Emőke 

NAGY MA ROS ÉS AZ Ő HÁROM PA KISZ TÁ NI DI ÁK JA

Pakisztánból kapott oltárterítő

A helyi Ka ri tasz évek óta tábo roz tat gye re ke ket Kárpát al já ról.
P. Mártával személyes kap cso lat van, egyházi gyűjtés keretében
többször küldött a Ka ri tasz anya gi támogatást is. Kerülő úton
került most hozzánk P. Márta le ve le, mely ben be pil lan tást enged,
hogy mit élnek át a min den na pok ban a háború ár nyé kában.

„Most ha sonló lett itt a han gu lat, mint a háború elején, ami kor tel -
jes pánik ban vol tak az em be rek, nem le he tett tudni, mi lesz,
menekülni próbáltak...

A 18-án életbe lépő mozgósítási törvény tényleg a végét je lent -
he ti a többségnek; vagy el megy és re gisztrál (erre két hónapja van),
vagy üldözött bűnözővé válik.

A múlt héten sok ka mi on sofőrt rángat tak ki a ka mi onból és vit-
ték el, úgy, hogy a ka mi ont rako má nyostól az út szélén kel lett hagy ni -
uk. Pár napja vol tam az egyik ma gyar fa lu ban; mondták, hogy a
temetőből vitték el az utolsó sírásót, és ami kor a te met kezési vállal -
kozó kérdez te, hogy a mai 3 te me tés hez – köztük egy ka to na te metés

– ki fogja kiásni a sírt és le e resz te ni a ko porsót, akkor mondták, hogy
ilyen fe la da to kat nők is el tud nak látni... És akárki vel beszélge tek,
azon nal hal lok legalább 3 ha sonló történetet a közvet len környe -
zetéből, a be so ro zott is me rő sök történetei mel lett, a be vitték – két hét
kiképzés – pénte ken a front ra  – vasárnap ra ha lott for gatókönyvvel.

Eddig is vol tak kényszerítő eszközök, de most a tel jes el le he tet -
lenülés fe nye ge ti a családokat, a férfi a kat.

Sokan próbálják menekülőre fogni. Va la ki nőnek öltözve a
nővére útle velével próbált átjut ni a határon, de az egészen tra gi kus,
hogy csak teg nap 6 holt tes tet fog tak ki a Tiszából, férfiakét, akik
megpróbáltak átjut ni ... Kérlek, imádkoz za tok a lelkükért és az érin -
tett családokért!

A fi zi kai lét meg ma radása, mint fő kérdés mel lett a „ho gyan ma -
rad junk normálisak” is ko moly kérdéssé vált. So kaktól hal lom, hogy
„attól félek hogy meg bo lon du lok”. Van nak, akik már nin cse nek is jól. 

Min dannyi an megyünk ke resztül krízi se ken, de az állandó krí zis  álla -
pot ban tényleg nehéz normális nak ma rad ni. Ko moly hit és jó em be ri
kap cso la tok kel le nek hozzá. (És minél ke ve sebb hír-ol va sás, nézés.)”

LEVÉL KÁRPÁTALJÁRÓL
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Fenntarthatósági hét az iskolában
Iskolánk nagy hangsúlyt fektet a környezeti nevelésre. Igyek -
szünk a tanév minden napján kihangsúlyozni, milyen fontos
a környezetünk védelme.

Április 22-én mi is megemlékezünk a Föld napjáról, akadályver -
sennyel, előadásokkal és olyan programokkal, melyek felkeltik a
gye rekek érdeklődését. Idén is szerveztünk „geosüti” versenyt, melynek
nagy sikere volt, mint minden évben. nehéz dolga volt a zsűrinek…
egyik süti szebb volt, mint a másik. Nagy örömünkre Csillag Zsófi
kolléganőnk, aki a program ötletadója, meglátogatott minket kisba -
bá jával. Az akadályversenyre végül az időjárás miatt csak május 14-én
kerül sor. A felsősök nyolc állomáson mérhették fel tudásukat, ügyes -
ségüket, kreativitásukat. Minden állomáson a környezetvédelem ját-
szotta a főszerepet. 

Látogatás Batki László biokertészetében
Két alsós osztályunknak, a 3/a és 4/a osztályoknak nagyon
érdekes és hasznos programban volt része. 

Betekintést kaptak egy biokertészet munkájába. Batki László,
is kolánk egykori tanulója bemutatta a kertészet munkáját, a bemuta tó
végén a kicsik maguk is részt vehettek egy munkafázisban. Céklát,
répát húztak ki a földből, melyet el is fogyaszthattak. Nagyon kö -
szön jük a lehetőséget, a gyerekek boldogan, sok élménnyel és hasznos
ismerettel tértek aznap haza.

Kertészet az iskolában
A 3/a osztály Kalapos Viktória tanítónő vezényletével egy
kis tankertet alakított ki az iskola udvarán. 

A gyerekek a tanteremben a csíráztatással ismerkedtek meg, majd
különféle zöldségeket ültettek. Most boldogan locsolnak, gazolnak
és izgatottan várják a termést!

Kirándulások
Ebben a hónapban az 5.b osztály a Pál utcai fiúk című musicalt, a
2.b osztály a Harisnyás Pippit tekintette meg. A 6.b osztály syber-
jumpon volt, a 8.a osztály lézerharcon vett részt. Az 5.a osztály a
Csodák Palotájába látogatott. 

HEINCZNÉ CSERNI KATALIN

AZ ISKOLA MÁJUSI ESEMÉNYEI ÉV ÍJÁSZA BAJNOKSÁG 2024

KIS JUDIT TANÍTVÁNYAINAK SIKEREI

A Puer Regius Történelmi Íjász Sportkör idei versenysorozata
a NAGYMAROS 700 rendezvényeihez kapcsolódóan rendezték
meg. Ezúton is köszönjük az önkormányzat anyagi támogatását!

A Nagymarosi Kittenberger Kálmán Általános Iskola és AMI diák -
jai heteken keresztül próbálkoztak minél tökéletesebb lövéseket lead -
ni, leküzdeni a változatos célokat. 

A versenyről számokban: célonként 3 nyílvessző, bemelegítéssel
együtt 13 cél, nevezők: 32 íjász, összes értékelt lövés: 1248 db, elért
találatok: 3104 pont. Akár a történelmi célok (pl.: szekér kerék, lo -
va gi pajzs), akár a természeti célok (pl.: gomba, vaddisznó, pillangó)
mind igazi kihívást jelentettek a gyerekeknek, nagy igyekezettel és
lelkesedéssel adták le a lövéseiket, majd izgalommal számolgatták az
elért találataikat. …és íme az idei Év Íjásza Bajnokának neve:
Deme Botond (4.b)

I. KATEGÓRIA: 1. Deme Botond (4.b)
2. Nagy Bence (4.b)
3. Balázs Vince (3.a)

II. KATEGÓRIA: 1. Szobonya Zsófia (6.b)
2. Szobonya Zsolt (8.b)
3. Rimely Ders (6.b)

Gratulálunk! Jövőre folytatjuk!
SUTUS-JUHÁSZ TÜNDE – ÍJÁSZOKTATÓ

Ápri lis 24-én a XIII. Szobi Zon go ra ver seny re a környék ze ne -
is koláiban tanuló zon go risták kap tak meghívást. 

Nagy ma rosról Kis Judit ta -
nár nő két tanítványát, Szo bo nya
Zsol tot és Rácz Bar na bást
készítette fel a nívós ver seny re,
mely nek zsűri elnöke Bogányi
Ger gely zon go raművész volt.
Mindkét tanulónk kitűnő tel je -
sítményt nyújtott, me lyet vas -

taps sal ju tal ma zott a közönség. Hálás köszönet Kis Judit tanárnőnek,
aki évti ze dek óta na  gyon magas színvo na lon tanítja a zene sze re -
tetére és zon gorázni a nö ven dékeit. Gyak ran for dul elő, hogy családi
fellépéskor a szülő és a gye rek is Kis Judit tanítvány.       

SZI GE TI-BE NE DEK GAB RI EL LA
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A megváltozott körülmények között a legtöbben azt sem tud-
juk, hogy mihez kezdjünk, ha egy szerettünket elveszítjük. A
cikkben röviden bemutatjuk a folyamatot.

Amikor egy haláleset történik a családban, azt kötelesek vagyunk
bejelenteni a háziorvosnak vagy az ügyeletet ellátó szervezetnek. Hét fő -
 től péntekig 8-tól 16 óráig a házi orvosi ügyeletet kell hívnunk.  Ezután
az idő után ügyeletes orvosi ellátás van 16 órától 22 óráig, amelyet az
1830-as telefonszámon lehet elérni. Az éjszakai ügyelet, amelyet az
Országos Mentőszolgálat működtet, este 22 órától elérhető, szintén a
1830-as telefonszámon.

A folyamat
Nézzük egy 22 óra utáni hívás esetét, amikor a mentő kiérkezik

egy címre, ezt követően a mentőorvos megállapítja a halál beálltát. A
folyamat itt ketté válik. Amennyiben az elhunyt családtagnak olyan
be tegsége, betegségei voltak, amelyek a halál beálltához vezettek, az
orvos, mentőorvos kitölti a szükséges dokumentumokat, és elindulhat

a folyamat második része. Itt azonban érdemes egy dologra most fel-
hívni a figyelmet. A családnak nem kötelező elfogadni az ügyeletes
orvos vagy a mentők által javasolt, ajánlott szállítót! 

Érdemesebb előtte tájékozódni, és felhívni a helyi temetkezési szol-
gáltatókat, ahol 0–24 órás ügyelettel fogadják a hívásokat és szintén 0–24
órás szállítási szolgáltatással állnak a gyászoló család rendel ke zésére. 

A másik eset, ha a halált nem ismert betegség okozta, és az elhuny-
tat boncolásra el kell szállítani. Ebben az esetben sem kell elfogadni a
mentők által javasolt szállítót. Itt is a tájékozódás a jobb megoldás, és
a helyi temetkezési vállalkozásokkal is felveszi a gyászoló család a kap -
csolatot. Az elhunytat ilyenkor a legtöbb esetben a Váci Jávorszky Ödön
Kórházba kell szállítani.

A halál megállapítását követően bármelyik céget is hívja a gyászo ló
család, az elhunyt elszállításától a temetés lebonyolításáig mindent ma -
gukra vállalnak, biztosítva ezzel a család nyugalmas készülődését a
temetésre a szomorú napokban.

Amit egy haláleset intézésekor érdemes tudnunk
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ANYAKÖNYVI HÍREK – ÁPRILIS
SZÜLETTEK 

Fehér László és Kla usz Haj nal ka fia: Ben ja min

Körtvélyessy Csaba és Győri Imola Ágnes lánya: Róza

HÁZASSÁGKÖTÉS

Matus Zoltán és Gyömbér Krisz ti na

Kárpáti József és Varga Krisz ti na

ELHALÁLOZTAK

Fritz János István (1943)

Herth Imre Mihályné sz. Buzás Mar git Mária (1934)

Szo bo nya Zsig mondné sz. Haj mer Ágota Ve ro ni ka (1954)

Skoda József (1944)

Sport Anyakönyv

A jó idő beálltával a ka ja ko sok és ke nu sok visszatérhet tek a
Dunára.  Min den ki kíváncsi an várta, hogy az ala pozó edzése ket
ho gyan sikerült felkészülni. Nem sokáig kel lett vára koz ni a
megméret tetésre, mert ápri lis végén már az Öbölkör baj -
nokságon le he tett felmérni, hol tart a felkészülés. 

A-Híd Kupa, Öbölkör Baj nokság április 27.,
Bu da pest, Újpes ti-öböl

A leg jobb eredmények:
K1 Férfi Serdülő U15 2000m 4.  Kar dos Olivér 
K1 Női Ifjúsági U18 2000m 5. Péteri Ro zi na
K1 Női Serdülő U15 2000m 8.  Kar dos Or so lya
MK1 Férfi Gyer mek U12 2000m 9. Bur ger me is ter Bence 

14. Döbrössy Tamás
K1 Női Serdülő U16 2000 m 12. Gasz ner Esz ter
MK1 Női Kölyök U13 2000 m 15. Lénárt Tünde

***
Szépen fejlődtek a spor tolóink, mert május végén már a Ma ra ton

Ma gyar Baj nokságon kell megméret tet ni ma gu kat. A ta va lyi baj -
nok  ságon elért leg jobb eredmények:

Kad ler Gusztáv Ma ra ton Ma gyar Baj nokság 
2023. május 17-19., Győr

K1 Férfi Kölyök U15 15km 2. Kar dos Olivér
K1 Női Kölyök U15 15km 5. Kar dos Or so lya
K1 Férfi Sza ba did. és E.-i 10km 3. Berg mann Dániel
K1 Férfi Mas ters 10km 45-49 4. Bur ger me is ter József
K2 Férfi Sza ba did. és E.-i 10km 2. Berg mann Dániel, 

Döbrössy Gábor
Gra tulálunk az eredmények hez!

KA JA KOS EREDMÉNYEK

Hazánkban 2008 óta jelen van a szívférgesség, mely korábban
egy eg zo ti kus be tegség volt, az utóbbi két évben azon ban
Nagy ma ros környékén is egyre gya ko ribb az előfor dulása. 

A szívférgességet a Di ro fi la ria Im mi tis nevű fonálféreg okoz za.
Szúnyog ter jesz ti, a mik ro filáriákat (lárvastádium) a vére rek be jut tat -
ja, me lyek ki fej lett álla pot ban a tüdő nagy ere i ben, súlyo sabb eset ben
a szívben élősködnek. A ki fej lett férgek hossza akár a 40 cm-t is el ér -
he ti, élet tar ta muk 7 év is lehet. A férgek trom bo embóliát, a tüdő és a
vérerek falának károsodását, ke ringési elégte lenséget okoz hat nak. A
szívférges kutya a fertőzést követően sokáig tünet men tes. Emi att fon tos
a szűrővizsgálat. Előre ha la dott álla pot ban a ke ringés akadályo zott sá ga
miatt a kutya köhöghet, fáradékonnyá válhat, a testüre ge i ben fo lya -
dék hal mozódhat fel. Anémia és egyéb szer vi elégte lenség is ki ala kul hat.

A szívférgesség halálos be tegség, kezelése hosszú időt vesz igény -
be, kockázatos és költséges. Emi att ja va solt a megelőzésre fek tet ni a
hangsúlyt. A szűrővizsgálatot a ren delőben gyors teszt tel végezzük,
min taként vért veszünk, az eredmény pár perc alatt meg van. Ha az állat
negatív (nem fertőzött), el lehet kez de ni a szívféreg el le ni véde ke zést.
Megelőzésként a kutyának ha von ta kell adni spot on-t (bőrre csepp) vagy
tab lettát/ ízesített tab lettát. További in formációért ke ressék a ren delőt.

Na gyon fon tos, hogy szűrés nélkül ne kezdjék el adni a meg elő zés -
re szánt gyógysze re ket, mert ennek fertőzött állat esetén súlyos, akár
fatális követ kezményei le het nek.       

DR. DRO BI LICH JÁNOS

ÁLLAT VÉ DEL MI SOROK – SZÍVFÉRGESSÉG

Felelős kiadó:
Nagymaros Város 
Képviselő-testülete
2626 Nagymaros, Fő tér 5.
Telefon: 27/595-100
Fax:         27/354-245

Felelős szerkesztő:
Szilágyi Erzsébet 
szilagyierzsebetgina@gmail.com
Telefon: 06-30/519-1519
Tharan-Trieb Marianne
olvasószerkesztő

Nyomdai munkák:
Multiszolg Bt. 
2600 Vác, Lemez u. 2.

A CIKKEK LEADÁSI HATÁRIDEJE: 
MINDEN HÓNAP 20.

IMPRESSZUM
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